

唱好双城记 共建经济圈



重庆医药高等专科学校辩论队



重庆建筑工程职业学院辩论队



重庆文理学院辩论队



重庆理工大学辩论队

第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛圆满结束

弘扬科学家精神 涵养优良学风 营造创新氛围

重庆科技报记者 刘代荣



正方辩手在进行辩论



反方辩手在进行辩论

真理越辩越明,事实越辩越清。
“今天的辩题是:正方——科技发展会让人越来越有安全感,反方——科技发展会让人越来越没有安全感。有请正方重庆医药高等专科学校辩论队、反方重庆建筑工程职业学院辩论队登台。”随着主持人的介绍,4月19日,第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛决赛在重庆理工大学拉开序幕。

第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛主题是“创新向未来”。自2022年9月启动以来,共有50余所市内高校报名参加。经过初赛、小组赛、复赛和半决赛层层选拔,重庆建筑工程职业学院、重庆医药高等专科学校、重庆理工大学、重庆文理学院跻身决赛。重庆理工大学辩论队和重庆医药高等专科学校辩论队分别获得本科院校组、高职高专院校组冠军。

第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛(以下简称辩论赛)组委会相关负责人介绍,近年来,重庆市科协、市教委、市科技局、市社科联将辩论赛作为“重庆市科学道德和学风建设宣讲教育工作”的品牌活动来打造,已成功举办了3届,邀请重庆大学、重庆工业职业技术学院等市内50余所高校参与,覆盖全市7万余名在校师生。通过组织广大师生参加辩论赛,在各高校产生了强烈反响,逐渐形成了有口碑、有影响、有实效的赛事。

在辩论赛决赛高职高专院校组中,正方、反方的精彩辩论,赢得了阵阵掌声。

“牛痘疫苗的出现消灭了天花,青蒿素的问世解决了疟疾,肺病在古代是绝症,而现在利福平等药物使其治愈率可达80%以上。这些事例充分说明,科技发展会让人越来越有安全感。”来自重庆医药高等专科学校辩论队的三辩手罗唤说。

“你方显然对安全感的认知有所误解。了解得越多,未必安全感就越高。塑料的发明曾获得诺贝尔奖,却带来了白色垃圾……”重庆建筑工程职业学院二辩手余锦易反驳道。

在辩论赛决赛本科院校组中,正方重庆文理学院的4名辩手与反方重庆理工大学的4名辩手展开了

激烈的辩论。

“科技发展使人们的风险预知能力提高,缓冲时间变长,应对风险的时间变长,人们能更好地进行风险应对准备,比如地震预警。”重庆文理学院一辩手缪怡佳首先抛出了辩论话题。

重庆理工大学一辩手董岩浩接过话题,简述反驳观点:“人工智能发展进程的不确定性正在减损着我们的安全感。我想让在座的各位思考几个问题:你愿意让机器人用宣传和谎言充斥我们的日常接收信息的渠道吗?我们是否应该发展最终可能超越我们,甚至取代我们的非人类思维?这些问题可能听起来有点危言耸听。”

在高职高专院校、本科院校两组决赛中,正反方你来我往、唇枪舌剑,着实让现场的观众感受到了他们丰富的知识储备和思辨能力。

“本届辩论赛,各高校领导高度重视,辩手们做了大量的准备工作,对辩题的理解更加深入,同时辩论赛本身对培养学生的思维能力和创新能力非常有帮助。”本届大赛评委专家组组长、西南政法大学退休教授、原校辩论队主教练王安白表示。

“通过参加辩论赛,不仅锻炼了我们的思维能力、开阔了眼界,培养了良好的学风,而且对将来走向社会也有很大的帮助。”重庆对外经贸学院学生郑媛媛说。

重庆市科协相关负责人表示,实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,关键在人才,“十年树木,百年树人”,树立科学道德和学



大众评审在给支持的正方或反方辩论队举牌

风建设尤为重要。希望通过比赛推动全市青年师生、科技工作者善做优良作风学风的践行者、传播者,以诚信务实的科研品行,严谨求实的工作作风,让学术道德和科学精神内化于心、外化于行,引领社会风清气正。下一步,主办单位将继续深入打造重庆市科学道德和学风建设辩论赛品牌,聚焦培育创新文化,弘扬科学家精神,涵养优良学风,营造创新氛围,为重庆市打造具有全国影响力的科技创新基地,推进新时代、新征程、新重庆建设贡献智慧和力量。

值得一提的是,辩论赛结束后举行了颁奖活动。重庆科教频道对本届辩论赛决赛进行了现场直播,观看人数达55.8万人。

相关链接 >>>

辩论赛获奖情况

重庆理工大学辩论队、重庆文理学院辩论队、重庆三峡学院辩论队分别获得第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛(本科院校组)冠、亚、季军;重庆医药高等专科学校辩论队、重庆建筑工程职业学院辩论队、重庆工业职业技术学院辩论队分别获得第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛(高职高专院校组)冠、亚、季军。

获得第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛十佳辩手(本科院校组)的分别是:重庆医科大学、重庆邮电大学、重庆交通大学、重庆理工大学、重庆三峡学院、重庆文理学院、重庆第二师范学院、重庆警察学院、重庆工程学院、重庆移通学院。

获得第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛优秀组织单位(本科院校组)的分别是:重庆医科大学、重庆邮电大学、重庆交通大学、重庆理工大学、重庆三峡学院、重庆文理学院、重庆第二师范学院、重庆警察学院、重庆工程学院、重庆移通学院。

获得第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛十佳辩手(本科院校组)的分别是:重庆



重庆市科协党组成员、副主席龙晖为获奖队伍颁奖



第三届重庆市科学道德和学风建设辩论赛决赛现场